

中国的导盲犬、军警犬育训(上)

◆ 王 琛

有关导盲犬的话题,一直只是纸面热点,媒体热议要给予导盲犬能陪同主人出入地铁公交的自由,但其实导盲犬在中国只是一个非常小众的群体才不到70只,比野生大熊猫的数量(1700只)都少。

这是央视报道出的最新统计数据。相比之下,中国的盲人数量是1317万人,导盲犬数量只是其二十分之一。如果把目光投向全球,导盲犬数量也比想象中少很多。即便在拥有导盲犬最多的美国,相比1000万的盲人人口,一万多只导盲犬仍显得很不足。

和导盲犬复杂的培训过程相比,挑选合适的犬种似乎更困难。收录在世界名犬录中的240种常见犬种,只有两种算得上合格。它们在接受培训后,还要面对接近40%的淘汰率,而想要成为军警犬则更不容易。

99% 的常见犬种都不适合做导盲犬

想要成为导盲犬也是要拼爹的,一只合格的导盲犬,最重要的是基因。

首先,犬要足够聪明,最好是一教就会。在学习如“转弯”、“直走”、“停”等工作指令时,至多五次就能记牢,还要保证90%以上的服从率。这样一来,活泼可爱的雪纳瑞犬、忠诚不二的吉娃娃、梳着漂亮毛发的西施犬都因为智商太低而被淘汰。

可是,要想成为一只出色的导盲犬,又不能太聪明。比如“奥数班边班长”世界智商最高的边境牧羊犬也不会被考虑。太机灵的犬种常常“以自

想要成为导盲犬,要拼爹拼智商,打不还手,骂不还口,最好还长一张大众脸。而想成为一只警犬,并不一定需要凶悍的外表,有时候警犬也需要萌萌哒。

我为中心”,反而不好控制。

导盲犬也是陪护犬,它们多数时候是盲人的“伴儿”。除了聪明,要足够温顺,骨子里不能有丝毫的攻击性。并不是所有的犬种都能“忍气吞声”,比如永远立着耳、虎视眈眈的杜宾犬,能置藏獒于死地、世界上最凶猛的高加索犬,虽然它们也是执行力强的工作好手,但因为有与生俱来的攻击性,所以也只能被淘汰。

作为导盲犬要温顺到什么程度?“打不还手,骂不还口”是标准。一个极端例子是,一只与导盲犬同种的医疗犬在被一名精神病儿童猛打头部时,没有丝毫反抗,只是蜷缩在角落等待医生救助。事情发生在北京孤独症康复中心,这也是中国唯一一家拥有医疗用犬的医院。医院张医生告诉记者,“只是这段惨痛的经历让犬有了心理阴影,直到经历了半年的治疗后,才愿意重新陪伴患者”。

“中国喜欢逗狗的人多,‘不靠谱’的犬种很难保证一直跟在盲人身旁”,大连导盲犬基地驯导员王鑫告诉记者。所以,如果让“撒手没”的哈士奇做导盲犬,可以想见



■ 二零一四年五月十四日,甘肃兰州,『ECO』是一只拉布拉多与金毛的混血,她是目前甘肃唯一受过系统训练并毕业上岗的导盲犬。

的情形是,盲人被扔在路旁,“城管队哈队长”跑去勾搭其他小伙伴没了踪影。

所以,踏实工作,对导盲犬来说也很重要。这还不算完,导盲犬也要看脸。先说工作需要。优秀的导盲犬要有标准的身材,肩高在50~60厘米之间,到盲人膝盖的位置,当遇到障碍物时,导盲犬能靠身体控制住盲人。那么,聪明温顺、娇小可人的贵宾也只能out了。

导盲犬最好还是“大众脸”,以便出入公共场所。德国牧羊犬,也就是我们常说的“黑背”虽然在国外也可用作导盲犬,在国内却因为看上去有攻击性而不被考虑,因为同样原因没了机会的还有罗威纳。

其实这两种犬的凶相多半是打扮出来的,杜宾犬通常在两个月大小时做立耳手术,它和罗威纳还需要进行人工断尾手术来增加攻击性,尾巴截断后不可能再夹起尾巴表示“屈服”,所以只能冲上去撕咬。

经过一番苛刻的筛选,尚且算得上合格的只剩下两种犬,拉布拉

多以及金毛。

其实只“学得快”一项,就把90%的常见犬种排除在外。根据世界犬业联合会发布的犬智商排名,只有前十名的犬才能达到90%的服从率。

虽然拉布拉多和金毛突出重围,它们本身作为导盲犬还有一定的缺陷。智商排名第四的金毛有些过于聪明,偶尔会耍耍小性子,不容易训练。拉布拉多容易兴奋又贪吃,缺乏稳定性。为此,大连导盲犬基地培育了新品种黄金拉拉,这家中国大陆第一个专门从事导盲犬培育工作的基地,将纯种的拉布拉多和金毛杂交,从中挑选优质后代。王鑫告诉记者,“培训的新品种是为了弥补两者的不足,是天性更优质的导盲犬”。

平均培训一只导盲犬需花费12万元

即便经过严格筛选,又经历特殊培育,黄金拉拉若正式上岗,还

要至少两年的培训。简单来说,就是要经过实习、培训、试用,然后才能上岗。

在犬出生的40~45天后,它先要被送到志愿者家庭寄养一年,这也是其导盲犬职业生涯的第一站,这就是实习期。在实习期,志愿者先要为犬立规矩,也要让它见世面。这其实很重要,王鑫告诉记者,“因为志愿者会带着狗遛弯儿,这比在基地中更容易碰到不同的人、狗和猫”。待到正式上岗时,不会因突发状况而不知所措。

一年结束,犬被重新送回基地接受培训。要想成为一只合格的导盲犬,它要在半年多的时间里掌握未来可能用到的所有技能,绕过障碍物、上下楼梯这都没什么,难的是过马路。

过马路的难点在于,它需要犬自己做出一些决定,而不是只是机械地服从主人。通常在路边时,人和导盲犬会先停住。盲人确定前方没车经过,会问导盲犬“走吗?”如果没有车,导盲犬就带着盲人一起过街;如果有车,导盲犬会不动,等待盲人下一次问:“走吗?”

更难的是,一般情况下,导盲犬听到的“走吗”指令会是英文。因为英语是国际上统一的训练用语。

最难的是,“走吗?”和“走吧”两个指令只是音调差别,它需要自己仔细区分音调,不然很容易会以为主人命令它走。

不过在中国,导盲犬基本上听普通话。这也是因为盲人的英语水平有限,导盲犬常会被主人带着浓厚地方口音的英文指令搞得晕头转向。从2009年开始,基地不得不改用普通话培训。

闷与狂

王蒙



5.你们赶上了春天

有才华者的爱情是最有效的美容法术,即使完全不是一个美人,他或她因爱情而光泽,因爱情而焕发,因爱情而喜兴饱满,因爱情而笑容可掬,因爱情而精致周到,因爱情而无懈可击地排列好了所有的纤维与细胞。爱情是最神奇的速效救心神药,即使是一个呆板、郁闷、阴沉的伙计,他或她会因了爱情而满心善良,会为爱情而希望拥抱你身边的所有,会变得高贵、乐于助人、平静、兴致勃勃,充满趣味。爱情就是更好,比好还好。爱情就是秀高贵,秀善良,秀生机,秀美丽,秀才华,秀文明,秀教养,秀坚强的不可摧毁的力量。美好的结果是脸部肌肉格局与纹络线路良性地发生变化。正如阴沉的愤愤不平的内心在那位伙计的脸上涂抹了卑劣、晦气、一脖子歪扭、一脑门子官司、一派阶级斗争与路线斗争。爱情是一种信念,是一次对人生与上苍的请求,是一个正在成真的美梦。中国梦、美国梦、黑人梦、苏联梦,俄国联合各自盟员共和国,造成永远不可摧毁的联盟。即使苏联不存在了,苏联梦仍然永远。你梦我梦他梦众梦,梦影繁复,梦声喧哗,众爱如焰火礼花。爱情是让你终于明了,在没有她的到来以前,你尚不能算是降生到这个世界上来了。

因为有了你的笑意与温柔,有了你的洁净与单纯,有了你的心愿与祝福,因为有了你的自然而然的舒舒服服的美丽。你的喜悦,你的眼光,你的端庄的永远无懈可击的精雕细刻的鼻子与恰到好处的嘴角与嘴唇。有这样嘴唇的人热烈又不失含蓄,单纯而不失稳健,极其善良却不失尊严。有着这样的鼻子与嘴角的女子从不轻浮躁动出丑犯贱,更从不虚张声势、横空出世、摆谱装丫。能够因为美丽而感动不已的人,自己能够不与美丽相通相和相亲相爱吗?能够为善良而感动的人,自己能够不与善良为伍为邻为知己为长相伴长相思吗?一个希望得到爱恋的注意的人,自己能够不注意旁人、不关心旁人、不醉心于爱的动

人与美好吗?爱情是我们的老师,是我们的上帝,是我们的编剧与导演,我们的制片人。它是我们的舒卷如意的云朵,聚散随心的浪花。它总该教育我们更可爱更风趣更快乐而不是更阴险、更可厌、更面目可憎语言无味心如蛇蝎;它总该教给我们更阳光更信心而不是更危险更恐怖更猥琐与诡秘诈骗鬼鬼祟祟憋憋闷闷唧唧咕咕。

尤其是,看看人们的面孔吧,与人为善的面孔和与人为恶的脸型轮廓是何等地不同啊。眼神里的杀机与凶恶,跟眼神里的怜爱、和睦、友谊,是怎样地不同啊。

你们一起追逐萤火虫。那小小的灯笼,为伟大的人类解除黝黯。即使是微弱的一点,也带来赞扬与感激,趣味与亲昵,略略几星神秘。像指标,像密码,像演出大厅里打开的小手机光斑。像先兆和谶语。是星?是虫?是魂?是快乐的小鬼魅。是娴雅与清纯?是谦虚与自尊。雨后的萤火虫,意在告诉不必为连阴天气而忧愁,意在告诉你一粒微尘也有自己的光明。告诉你要有光,要有爱,要有感恩和欣悦。萤火虫带来灵魂而且苦苦寻觅着爱侣,提灯寻爱,这是何等地将爱与光结合在一一道!爱侣是生命也是理念,是温柔也是诗与哲学,是执于你手的手与灯也是上苍的眷顾。正如相应答给人生带来欣喜与安慰,相照耀当然给你光影与温凉。

在你看到了你所爱的人以后,你方才看到了你自己!你们喜欢山丘和丛草,你们追逐着,好像随时会把自己与另一个自己丢失,然后不断地找到了另一个自己。人生有多少次因为找到了而欣喜。什么是人生的追求,那就是找到了三个字,你找到了你的所要,你找到了你的所思,找到你的所爱。为了寻找爱的归宿,你走遍整个国土,《苏丽珊》唱道,你们看到了对方,你们没有看到对方。你们看到的是人生,是相伴之幸,是相答之美,是相呼相携之无比温存。你们听到了对方,你们没有听到对方。你上上下下,寻找着对方。你下上一下,找到了,没有找到对方。但是你感觉到了她与你在一起。你的身上心里充溢着惬意。你知道是你得到了天地的恩宠,是你得到了生命的垂顾,是你得到了好人的好心好报好运。是你们赶上了春天,而你们的父辈生活在呻吟动乱迷茫之中。

25.夫子醉吟“藏头联”

大阿姨真是一位热心人,她外面“请会”如同三个指头捏田螺——十拿九稳,只费了半天工夫,就把集来的十份“会注”送到老杨家。等米下锅,来得及时,陈根娣左谢右谢,谢罢,送走大阿姨,捏着钞票就去买聘礼。

遵照“聘礼单”上“六六大顺”、“大吉大利”礼物购齐,大珠歇了半天班,父母陪着,送到江家门口,点燃一挂炮仗,“噼里啪啦”炸个响。江家早有准备,请进门,向来人奉上一小碗“红枣桂圆汤”。

沈夫子也在场,当着媒人面,两家交换了“婚书”。

“听老人说,成全一对婚姻,多穿十件棉袄。先生,你定是一位老寿星!”陈根娣说。沈夫子听了后,笑声朗朗,说:“一件棉袄穿3年,十件穿30年,加上我现在的年纪,这不成了百年不死的老龟精哪!”巧云妈说:“是老寿星,不是老龟精。”笑声四起,众人齐赞是“老寿星”。

陈根娣掏出一红包,欲酬谢“红娘”。“古人云,君子有成人之美,哪有收人之礼一说。”沈夫子坚决拒收。老杨说:“这样吧,借花献佛,用媒人的红包,请一桌订婚酒。”言之有理,大伙一致赞同。

订婚酒设在小街上一家菜馆里,杨、江、甘三家加上沈夫子共11人,围着圆桌面落座。酒过三巡,菜上五道,沈夫子平日里滴酒不沾,今朝破例,三盅酒下肚,略有醉意,诗兴大发,即席为大珠和巧云吟出一副“藏头联”:“珠联璧合青梅竹马比翼鸟;云蒸霞蔚绿叶丹花连理枝。”又配四字横批:“联袂百年。”

“好!”甘打雷大叫一声,声惊四座,其实他并不知这副对联好在哪里,甚至不明白其中的意思,反正觉得有学问的人吟诗作联就是好,他起身向沈夫子敬了一盅酒,众人附声应和,频频举杯,其乐融融。

席间,趁高兴时,陈招娣说:“大珠,还不给巧云姑娘戴上订婚戒指!”陈根娣迟疑地把那枚金戒指递给儿子,大珠接过,以为母亲买来的,即将戒指套入羞羞答答的巧云手指上。

这枚戒指不戴也罢,戴上了,岂料惹来一场官司。

包氏夫妇近来事事不遂心,情绪糟透了,

为儿子免灾,破了一大笔财;闺女闹别扭,不言不语,不吃不喝,憋在房里整三天,本来孱弱的身子又瘦了些许,父母心急如焚,费尽口舌,轮番劝说,就差下跪,总算勉强进食了。这一切不幸,一枝花完全归咎于杨大珠,都是这小子拒婚而造成的;还有那个卖臭豆腐干的女儿江巧云,没有她,大珠不会拒绝亲事的……她自言自语:“我倒要看看这个狐狸精,比我家女强在哪!”

这天,她如往常一样,来到江家门前收草绳,两眼专注地打量巧云,贫家女出水芙蓉,眉清目秀,可在她眼中妖里妖气,媚态勾人。草绳过罢,付款时,她见巧云伸过来接钱的手上,戴着一枚十分眼熟的戒指,不禁拉着端详一会儿……巧云觉得老板娘举动怪怪的,忙收回手臂,将钞票交给母亲。

一枝花问:“这只金戒指,多少铜钿买咯?”巧云答:“做小生意的,哪有钱买戒指,是未成婚女婿送的订婚礼。”

老虎车上草绳还未装满,老板娘转身吩咐伙计:“走,回去!”

一枝花看得仔细,这枚戒指与雯馨手上戴的那枚“避邪金戒指”一模一样。“避邪金戒指”是她花大价钱特置的,三清观天师画的避邪灵符,工匠缩小后刻在上面,市面上独一无二,怎么会戴在小妖精手上呢?她回到家中,直奔楼上闺房,拉过女儿手臂,不见手指上戒指,问道:“囡囡,依手上的戒指呢?”“呒没戴。”

“放在哪里!”

雯馨未答理,不愿说出真相——那日识破母亲的骗局,伤心至极,痛不欲生,一怒之下,负气将戒指吞入腹中,意欲坠金自杀。母亲再三追问,她厌烦地回答:“落脱啦!”说罢,回到床上,以背相对。

“侬讲明,我也晓得……”

一枝花绷着脸离开闺房,武断推论:大珠缺钱,偷去戒指作订婚礼。

包兴旺从茶楼回来,板凳还未焐热,一枝花对丈夫诉说她的“发现”,夫妻俩似乎觉得“解恨”的时刻来了,商讨后,拿定主意起诉打官司,将大珠告上法庭,不但要讨回戒指,还要将伊关进牢间吃官司。